
 
 
 

 

 
 
 
 

SIMULAZIONE 
STATO A.S. 2024/25

 
 
 
 

 
C) Individuazione, predisposizione o descrizione delle fasi per la 
realizzazione di uno strumento informativo 
servizio/prodotto. 
 
 
Nuclei tematici:   
 
 
2) Definizione e progettazione dei percorsi e delle azioni per il 
raggiungimento degli obiettivi aziendali utilizzando tecnologie adeguate.
 
 
4) Analisi e rappresentazione dei modelli 
contesto e al business aziendale.
 
 
 
 

 
È consentito l’uso del dizionario della lingua italiana. È consentito
(italiano-lingua del paese di provenienza) per i candidati di madrelingua 
consentito l’uso del Codice Civile non commentato. Non è consentito l’accesso ad Internet. Non 
è consentito lasciare l’Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla dettatura del tema.

 

 

SIMULAZIONE SECONDA PROVA ESAME DI 
STATO A.S. 2024/25 

 

Tipologia: 

C) Individuazione, predisposizione o descrizione delle fasi per la 
realizzazione di uno strumento informativo aziendale e/o di un 

2) Definizione e progettazione dei percorsi e delle azioni per il 
raggiungimento degli obiettivi aziendali utilizzando tecnologie adeguate.

4) Analisi e rappresentazione dei modelli organizzativi in riferimento al 
contesto e al business aziendale. 

AVVERTENZE 

È consentito l’uso del dizionario della lingua italiana. È consentito l’uso del dizionario bilingue 
lingua del paese di provenienza) per i candidati di madrelingua 

consentito l’uso del Codice Civile non commentato. Non è consentito l’accesso ad Internet. Non 
è consentito lasciare l’Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla dettatura del tema.
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A PROVA ESAME DI 

C) Individuazione, predisposizione o descrizione delle fasi per la 
aziendale e/o di un 

2) Definizione e progettazione dei percorsi e delle azioni per il 
raggiungimento degli obiettivi aziendali utilizzando tecnologie adeguate. 

organizzativi in riferimento al 

l’uso del dizionario bilingue 
lingua del paese di provenienza) per i candidati di madrelingua non italiana. È 

consentito l’uso del Codice Civile non commentato. Non è consentito l’accesso ad Internet. Non 
è consentito lasciare l’Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla dettatura del tema. 



 
 
 

 

 
 
 
 
1.Il sig. Mario Rossi vuole iniziare a svolgere un
in forma individuale o collettiva. Per chiarirsi i dubbi
illustra le caratteristiche del sistema tributario italiano
dirette ed indirette che gravano sulle attività d’impresa. 
Immagina di essere il commercialista del sig. Rossi
indicata.  
(SCALETTA DELLA TRATTAZIONE: 

- IL SISTEMA TRIBUTARIO
- LA CLASSIFICAZIONE DEI TRIBUTI 
- I CONCETTI DI PROPORZIONALITÀ 
- I SOGGETTI  
- LE IMPOSTE DIRETTE ED INDIRETTE 
- In particolare, L’IRES, L’IRPEF

 
2. Il sig. Mario Rossi, dopo attenta riflessione, 
produce software applicativi.   
Per prima cosa, decide di dotarsi di strumenti informatici per l’attività. 
Illustrata l’importanza dell’informatica nell’attività d’impresa
rischi che corre la Srl del sig. 
adottare.  
SCALETTA DELLA TRATTAZIONE: 

- L’IMPORTANZA DELL’INFORMATICA 
- LA SICUREZZA INFORMATICA 
- I RISCHI INFORMATICI 
- LE MISURE DI SICUREZZA

 
3. Sulla base delle considerazioni 
dell’intelligenza collettiva per la realizzazione di un servizio/prodotto.
SCALETTA DELLA TRATTAZIONE: 

- DEFINIZIONE DI TEAM (GRUPPO DI LAVORO)
- CONDIZIONI DI EFFICACIA
- DEFINIZIONE DI INTELLIGENZA COLLETTIVA 
- FATTORI CHE DETERMINANO L’INTELLIGENZA DI UN GRUPPO 

 

 

 

Il sig. Mario Rossi vuole iniziare a svolgere un’attività d’impresa, ma non ha ancora deciso se 
in forma individuale o collettiva. Per chiarirsi i dubbi, si reca da un commercialista

caratteristiche del sistema tributario italiano e gli spiega le principali imposte 
te che gravano sulle attività d’impresa.  

di essere il commercialista del sig. Rossi: formula la tua spiegazione come sopra 

SCALETTA DELLA TRATTAZIONE:  
IL SISTEMA TRIBUTARIO  
LA CLASSIFICAZIONE DEI TRIBUTI  

PROPORZIONALITÀ E PROGRESSIVITÀ  

LE IMPOSTE DIRETTE ED INDIRETTE  
L’IRES, L’IRPEF, L’IRAP E L’IVA).  

Il sig. Mario Rossi, dopo attenta riflessione, decide di costituire la “Rossi e soci S.r.l
 

dotarsi di strumenti informatici per l’attività.  
l’importanza dell’informatica nell’attività d’impresa. In seguito, 

 Rossi e quali sono gli strumenti di difesa che la 

SCALETTA DELLA TRATTAZIONE:  
L’IMPORTANZA DELL’INFORMATICA NELL’ATTIVITÀ D’IMPRESA 

SICUREZZA INFORMATICA  
 

LE MISURE DI SICUREZZA 

base delle considerazioni precedenti, individua e descrivi l’efficacia del team e 
dell’intelligenza collettiva per la realizzazione di un servizio/prodotto. 
SCALETTA DELLA TRATTAZIONE:  

(GRUPPO DI LAVORO) 
CONDIZIONI DI EFFICACIA DEL TEAM  
DEFINIZIONE DI INTELLIGENZA COLLETTIVA  
FATTORI CHE DETERMINANO L’INTELLIGENZA DI UN GRUPPO  
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on ha ancora deciso se 
si reca da un commercialista che gli 

le principali imposte 

spiegazione come sopra 

Rossi e soci S.r.l” che 

. In seguito, descrivi i principali 
strumenti di difesa che la società può 

  

l’efficacia del team e 



 
 
 

 

 
4. Dopo cinque anni di attività,
perciò di aumentare la produzione dei software applicativi.
L’impresa Rossi e Soci S.r.l. presenta i seguenti dati:
 
 

Produzione 

capacità produttiva

costi fissi totali

produzione attuale

prezzo unitario

costi variabili unitari

 
 
L’impresa riceve da un cliente un 
Calcola il costo suppletivo totale e unitario
accettare il nuovo ordine, considerando che la capacità 
assorbirlo. 
 
TABELLA DEI CALCOLI 
 PRODUZIONE DI 35.000 UNITÀ 

Costo 
complessivo

Costi variabili   
Costi fissi  
Costi totali   
 
 
CALCOLO DEL COSTO SUPPLETIVO

 

 

attività, la Rossi e Soci S.r.l. ha ottenuto un buon successo. Decide 
di aumentare la produzione dei software applicativi. 

L’impresa Rossi e Soci S.r.l. presenta i seguenti dati: 

roduzione  Software applicativi 

capacità produttiva unità 40.000 

costi fissi totali euro 350.000,00 

produzione attuale unità 35.000 

prezzo unitario euro 70,00 

costi variabili unitari euro 20,00 

 

L’impresa riceve da un cliente un nuovo ordine di 5.000 unità al prezzo di 
totale e unitario.  Inoltre, valuta se è conveniente 

, considerando che la capacità produttiva attuale è in grado di 

PRODUZIONE DI 35.000 UNITÀ  PRODUZIONE DI 40.000 UNITÀ

complessivo 
Costo unitario  Costo 

complessivo  
  
  
  

CALCOLO DEL COSTO SUPPLETIVO TOTALE (i dati da considerare sono) 
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ha ottenuto un buon successo. Decide 

di 65,00 euro.  
valuta se è conveniente per l’impresa 

produttiva attuale è in grado di 

PRODUZIONE DI 40.000 UNITÀ 
Costo unitario  

 
 
 

 



 
 
 

 

Costo totale di 40.000 unità di prodotto
Costo totale di 35.000 unità di prodotto
 
CALCOLO DEL COSTO SUPPLETIVO UNITARIO
Costo suppletivo totale 
Aumento di produzione 
  
 
5. “Mentre per la determinazione del reddito di bilancio si fa riferimento ai principi contabili e al 
Codice Civile, per il reddito fiscale bisogna considerare le norme tributarie, in particolare il Testo 
Unico delle Imposte sui Redditi”.
 
Commenta l’affermazione in corsivo, esplicitando la clausola generale ex art. 2423 comma 2 
del Codice Civile ed i principi contabili alla base della redazione del bilancio ai fini civilistici. 
Spiega poi le modalità con le quali si determina il reddito fis
tributari di deducibilità dei costi.
(SCALETTA DELLA TRATTAZIONE

- LE NORME CIVILI E LE NORME TRIBUTARIE;
- LA CLAUSOLA GENERALE 
- I POSTULATI DI BILANCIO

DELLA SOSTANZA SULLA FORMA, COMPETENZA ECONOMICA, 
SEPARATA DEGLI ELEMENTI ETEROGENEI, COSTANZA DEI CRITERI DI 
VALUTAZIONE); 

- IL REDDITO FISCALE (REDDITO DI BILANCIO + VARIAZIONI FISCALI IN AUMENTO 
VARIAZIONI FISCALI IN DIM

-  I PRINCIPI TRIBUTARI DI DEDUCIBILITA’ DEI COSTI
INERENZA; CERTEZZA E DETERMINABILITA’; ISCRIZIONE IN BILANCIO; 
IMPUTABILITÀ SPECIFICA)

 
 
Nel corso del corrente esercizio amministrativo, quinto anno
venduto al prezzo di 60.000 euro
storico del bene è di 250.000 euro
Esamina le due ipotesi di trattamento fiscale della plusvalenza.
 
(RICORDA: Le plusvalenze patrimoniali, cioè quelle che derivano dalla cessione a titolo oneroso 
di beni strumentali o patrimoniali, possono concorrere a formare il reddito fiscale nell'esercizio 

 

 

Costo totale di 40.000 unità di prodotto   
.000 unità di prodotto   

CALCOLO DEL COSTO SUPPLETIVO UNITARIO (i dati da considerare sono)

Mentre per la determinazione del reddito di bilancio si fa riferimento ai principi contabili e al 
Codice Civile, per il reddito fiscale bisogna considerare le norme tributarie, in particolare il Testo 

”. 

l’affermazione in corsivo, esplicitando la clausola generale ex art. 2423 comma 2 
i principi contabili alla base della redazione del bilancio ai fini civilistici. 

poi le modalità con le quali si determina il reddito fiscale.  Infine,
tributari di deducibilità dei costi. 
SCALETTA DELLA TRATTAZIONE:  

LE NORME CIVILI E LE NORME TRIBUTARIE; 
LA CLAUSOLA GENERALE (CHIAREZZA, VERIDICITÀ, CORRETTEZZA
I POSTULATI DI BILANCIO (CONTINUITÀ AZIENDALE, PRUDENZA, PREVALENZA
DELLA SOSTANZA SULLA FORMA, COMPETENZA ECONOMICA, 
SEPARATA DEGLI ELEMENTI ETEROGENEI, COSTANZA DEI CRITERI DI 

REDDITO DI BILANCIO + VARIAZIONI FISCALI IN AUMENTO 
VARIAZIONI FISCALI IN DIMINUZIONE) 
I PRINCIPI TRIBUTARI DI DEDUCIBILITA’ DEI COSTI: (COMPETENZA FISCALE; 

CERTEZZA E DETERMINABILITA’; ISCRIZIONE IN BILANCIO; 
IMPUTABILITÀ SPECIFICA) 

Nel corso del corrente esercizio amministrativo, quinto anno di attività, l
al prezzo di 60.000 euro un impianto posseduto dall’avvio dell’azienda

di 250.000 euro. Il bene risulta ammortizzato per l’80%. 
Esamina le due ipotesi di trattamento fiscale della plusvalenza. 

Le plusvalenze patrimoniali, cioè quelle che derivano dalla cessione a titolo oneroso 
di beni strumentali o patrimoniali, possono concorrere a formare il reddito fiscale nell'esercizio 
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(i dati da considerare sono) 

Mentre per la determinazione del reddito di bilancio si fa riferimento ai principi contabili e al 
Codice Civile, per il reddito fiscale bisogna considerare le norme tributarie, in particolare il Testo 

l’affermazione in corsivo, esplicitando la clausola generale ex art. 2423 comma 2 
i principi contabili alla base della redazione del bilancio ai fini civilistici.  

Infine, illustra i principi 

VERIDICITÀ, CORRETTEZZA);  
PRUDENZA, PREVALENZA 

DELLA SOSTANZA SULLA FORMA, COMPETENZA ECONOMICA, VALUTAZIONE 
SEPARATA DEGLI ELEMENTI ETEROGENEI, COSTANZA DEI CRITERI DI 

REDDITO DI BILANCIO + VARIAZIONI FISCALI IN AUMENTO – 

: (COMPETENZA FISCALE; 
CERTEZZA E DETERMINABILITA’; ISCRIZIONE IN BILANCIO; 

la Rossi e soci S.r.l. ha 
un impianto posseduto dall’avvio dell’azienda; il costo 

ammortizzato per l’80%.  

Le plusvalenze patrimoniali, cioè quelle che derivano dalla cessione a titolo oneroso 
di beni strumentali o patrimoniali, possono concorrere a formare il reddito fiscale nell'esercizio 



 
 
 

 

in cui sono state realizzate oppure, a scelta del 
stesso e nei successivi ma non oltre il 
il bene sia stato posseduto per un periodo non inferiore a tre anni.
 
 
 

 

 

in cui sono state realizzate oppure, a scelta del contribuente, in quote costanti nell'esercizio 
stesso e nei successivi ma non oltre il quarto. Per poter effettuare questa scelta, è necessario che 
il bene sia stato posseduto per un periodo non inferiore a tre anni.) 
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, in quote costanti nell'esercizio 
. Per poter effettuare questa scelta, è necessario che 


